在医学的浩瀚领域中, 医学检验犹如 在医子的信賴或與中,医子包验化如一颗璀璨的星辰,以其独特的魅力照亮着人类健康的道路。从简单的一滴血,到复杂多变的健康密码,医学检验以其精准与高效,为我们揭示了生命的奥秘。本文将带您深入了解医 学检验, 揭秘其从一滴血到健康密码的解锁

#### 、医学检验的重要性

医学检验,也称为临床检验,是医学领域中不可或缺的一环。它通过对来自人体的各种标本进行检测和分析,获取有关疾病诊断、治疗监测和健康评估的信息,为临床医生提 供客观、科学的诊断依据

二、常见的医学检验项目

1. 血液检验: 血液检验是医学检验中的 重要组成部分,包括血常规、血生化、免疫学等方面的检测。血常规检查可以了解白细胞、 红细胞和血小板的数量及形态,为医生提供血液系统疾病诊断的依据;血生化检查可以 评估肝肾功能、代谢状态及营养状况;免疫学 检查则能揭示人体的免疫功能状态,帮助医 生诊断感染性疾病和自身免疫性疾病。

2. 尿液检验: 尿液检验是一种常见的医 学检验项目,通过检测尿液中的成分,可以了 解患者的泌尿系统状况。检测尿液中的白细胞、红细胞、蛋白质等,为医生提供泌尿系统 疾病的诊断依据。

3. 生化检验: 生化检验主要检测血液、尿

液等样本中的化学成分,以了解患者的肝肾功 能、电解质平衡、血糖水平等指标。常见的项目 有肝功能检查、肾功能检查、血糖检测等

4. 微生物学检验: 微生物学检验是通过 对样本中的微生物进行培养和鉴定,了解患 者是否感染了细菌、病毒等病原体。这些检验 项目有助于医生确定感染病原体的种类和药物敏感性,从而指导临床治疗。

#### 三、医学检验技术的发展与创新

随着科学技术的进步, 医学检验技术也 在不断创新与发展。酶联免疫吸附试验 (ELISA)、免疫荧光技术等免疫学技术,能够 精准检测体液中的抗原或抗体; 聚合酶链式 反应(PCR)、基因测序等分子生物学技术,则 能揭示基因突变或表达水平,为遗传性疾病和 肿瘤的诊断提供有力支持。

健康驿站 B23

#### 四、未来展望

展望未来,医学检验将更加注重个体化、 精准化诊断。随着大数据、人工智能等技术的 医学检验将实现更高水平的自动化、智 能化和高通量检测。这不仅将大幅提高检验效率和准确性,还将为患者提供更加全面、个性 化的健康评估和治疗方案。

总之,医学检验以其独特的魅力和无限的潜力,为人类健康事业做出了巨大贡献。让我们携手共进,探索医学检验的更多奥秘,为人类的健康与幸福保驾护航。

(作者单位:河南省遂平县人民医院)

# 预防、识别心肌梗死与家庭护理

心肌梗死,又称心梗,是一种严重的心血 管疾病,由冠状动脉闭塞导致心肌急性、持续 性缺血缺氧而引发的心肌坏死。了解心肌梗死的预防、识别和家庭护理,对于降低其发生率和提高患者生活质量至关重要。

#### 心肌梗死的预防

1.健康饮食:保持健康的饮食习惯是预防心肌梗死的基础。建议减少饱和脂肪酸和 胆固醇的摄入,增加膳食纤维、水果、蔬菜和全谷类食物的摄入量。 2.控制体重:肥胖是心血管疾病的主要

通过适当的运动和健康的饮 食控制体重,有助于降低心肌梗死的风险

3.坚持运动:适度的运动能够增强心脏

功能,降低血压和血脂水平。建议每周进行至 少 150 分钟的中等强度有氧运动。

4.注意心理健康:积极的心理调节方法, 如适当休息、参与娱乐活动、社交和与亲友交 流,有助于保持良好的心理状态,降低心血管

5.定期体检:定期体检能够及早发现潜 在的心血管疾病风险因素,通过及时干预和 治疗,降低心肌梗死的发生率。

#### 、心肌梗死的识别

1.胸痛:心肌梗死的典型症状是剧烈而 持久的胸骨后疼痛,常表现为压榨性、闷胀性 或窒息性疼痛,持续数十分钟至数小时不等

2.其他症状:除胸痛外,患者还可能出现左

肩、左臂内侧、背部、下颌、颈部或上腹部不适, 以及心慌、气短、恶心、呕吐、出汗、乏力等症状。 3.危险因素:具有高血压、高血脂、糖尿

病、吸烟、肥胖等危险因素的人群,出现胸痛 等症状时应格外警惕心肌梗死的发生。

#### 三、心肌梗死的家庭护理

1.心理支持:心梗患者在经历疾病折磨后,可能出现焦虑、恐惧、抑郁等心理问题。家 属应给予充分的关心和支持,帮助患者树立

2.合理饮食:心梗患者的饮食应以低盐、低 指、低糖、高纤维素为原则,控制盐、脂肪和糖的 摄入量,增加蔬菜、水果和全麦食物的摄入。

3.适量运动:病情稳定后,心梗患者可以

逐渐增加活动量,选择适合自己的运动方式,如 散步、慢跑、太极拳等,但要避免过度劳累。 4.戒烟限酒:吸烟和饮酒是心梗的重要危

险因素,患者应戒烟限酒,以降低心血管疾病的

5.定期监测:家属应学会正确测量血压、心率等生命体征的方法,定期为患者测量,并督促患者按时服药,定期复查心电图、心脏超声、血

脂、皿糖等指标。 心肌梗死虽然严重,但通过科学的预防、及时的识别和有效的家庭护理,我们可以降低其 发生的风险,提高患者的生活质量。让我们从点 滴做起,关注心脏健康,共同守护生命的跳动。

(作者单位:河北省霸州市中医院)

中

西

医结合助力

化

解

生育难

题

# 检验科的重要性

在医疗体系的庞大架构中,检验科作为一个不可或缺的"幕后英雄",默默地为患者的健康保驾护航,其重要性不容忽视。它不仅是疾病诊断的 关键环节,更是精准医疗、个体化治疗

今天,就让我们一起走进检验科 的世界,探索它如何成为我们健康旅

#### 一、检验科:健康的微观侦探

在医院的众多科室中,检验科或 许不是最显眼的,但它却拥有着"火眼 金睛",能够洞察人体内部的微小变化。通过采集患者的血液、尿液、粪便、组织等样本,利用先进的仪器设备和 科学的检测方法,检验科能够分析出 样本中的化学成分、细胞形态、病原体种类等关键信息,为临床医生提供准确可靠的诊断依据。

二、精准诊断的基石

在现代医学中,精准诊断是治疗成 功的第一步。检验科提供的各项检查结果,如同医生手中的"导航仪",帮助医 生快速定位病情,区分疾病类型,甚至 预测疾病发展趋势。比如,血常规检查能揭示贫血、感染等初步线索;生化检 验则能反映肝肾功能、血糖血脂等生理 指标的变化;而病原学检测则能直接锁 定致病菌,为抗生素的合理使用提供依 据。这些精准的数据,让治疗更加有的 放矢,大大提高了治疗效果。

### 三、疾病预防的哨兵

除了疾病诊断,检验科还在疾病预防中发挥着重要作用。通过定期的体检 筛查,如肿瘤标志物检测、传染病筛查 可以及早发现潜在的健康风险,为 患者争取到宝贵的治疗时间。此外,随 着遗传学检测技术的进步,检验科还能 进行基因筛查,评估个体对某些疾病的 遗传易感性,为个性化预防策略的制定

#### 四、促进医疗质量的提升

检验科的质量直接关系到医疗服务的整体水平和患者的安全。因此,各大医院都 高度重视检验科的规范化管理和质量控制。 通过参加外部质量评价、内部质量控制、持 续教育培训等措施,确保检验结果的准确性 和可靠性。这不仅提高了医疗诊断的精准 也增强了患者对医疗服务的信任感。

综上所述,检验科作为医疗体系中的重 环,以其独特的专业技术和严谨的工作 态度,为患者的健康提供了坚实的保障。它不仅是疾病诊断的"显微镜",更是精准医 疗、个体化治疗的"指南针"。 在未来的日子里,随着科技的进步和医

疗模式的转变,检验科将发挥更加重要的作 用,继续为我们的健康护航,让医疗之路更

(作者单位:河北省承德县中医院)

### 在现代社会,不孕不育已成为许多家庭 面临的难题。据《柳叶刀中国妇幼健康特邀 重大报告》显示,我国不孕发病率已从2007 年的 12%上升至 2020 年的 18%, 且有继续 上升的趋势。不孕不育不仅影响夫妻关系和 家庭幸福,还涉及复杂的生理和心理因素。 针对这一难题,中西医结合的"调经种子"疗法,为众多患者带来了生育的希望。

# 一、了解不孕不育的成因

不孕不育的成因复杂多样,既有女性因 素,也有男性因素,还有部分不明原因。女性 方面,常见原因包括输卵管堵塞、卵巢功能 障碍、子宫内膜异常等;男性则主要涉及精 子质量问题,如弱精、少精、畸形精子症等。

# 二、中医"调经种子"的理论基础

中医理论认为,"肾藏精,主生殖",肾精 的充盈与否直接关系到生殖系统的健康。中 医强调整体调理与辨证施治,通过平衡阴 阳、调和气血、疏通经络等方法,促进生殖系 统的健康与功能恢复。在"调经种子"疗法 中,中医首先会调理女性的月经,因为月经的规律性直接反映了女性的生殖健康状况。

# 三、中西医结合的治疗策略

1. 中药调理:中医会根据患者的体质和 病情,选用不同的中药方剂来补肾益精、疏 肝解郁、活血化瘀等,从而调整机体阴阳平 衡,改善生殖环境。 2. 针灸疗法:针灸作为中医外治法之

通过刺激人体特定穴位,达到疏通经络、 调和气血、激发潜能的目的。在治疗不孕症 时,针灸可以选用关元、气海、中极等任脉穴 位,以及肾俞、命门等背俞穴,以促进卵泡发育、调节内分泌、改善子宫环境。

3. 西医辅助:西医在诊断和治疗不孕不 育方面也有其独特的优势。例如,通过现代 医疗技术检查输卵管通畅性、卵巢功能等, 可以更准确地找出病因。同时,西医的促排 卵药物、人工授精、试管婴儿等技术也为不 孕不育患者提供了更多的治疗选择。

### 四、综合干预,提升生育能力

除了药物治疗外,患者还需要注意生 活方式的调整。保持良好的作息习惯,保证 充足的睡眠时间;适当运动,增强体质 善血液循环; 合理饮食, 多摄入富含蛋白 质、维生素及矿物质的食物,避免辛辣刺激 和烟酒刺激

### 五、结语

久备不孕是-个复杂的医学问题,需要夫妻双方共同 面对和解决。中西医结合的"调经种子"疗法,通过整体调理与辨证施治,为患者提供了更加全面和个性化的治疗方 案。同时,患者也需要积极配合医生的治疗建议,调整生活方式和心态,共同努力迎接新生命的到来。

(作者单位:河北省武安市中医院)

# 从疾病预防到个性化治疗

在医学科技日新月异的今天, 药品 应用的前沿探索正以前所未有的速度推 进,从传统的疾病治疗扩展到疾病预防和个性化治疗领域,为人类的健康福祉

## 疾病预防的新篇章

随着生物技术和信息技术的飞速发展,药物在疾病预防中的应用日益广泛。 通过大数据分析和人工智能技术, 家们能够识别出潜在的疾病风险因素, 并开发出针对性的预防药物。例如,在疫 苗研发方面,基因编辑技术如 CRISPR-Cas9 的应用,使得疫苗的研发更加精准 高效,为预防传染病提供了强有力的武器。此外,基于个体基因组的精准预防策略也在逐步成熟,通过检测特定基因变异,可以预测个体对某种疾病的易感性, 并提前采取干预措施, 有效遏制疾病的

个性化治疗的崛起

个性化治疗,又称精准医疗,是近年 来药品应用领域的另一大突破。它基于个体的基因组信息、蛋白质组、代谢组等 内环境信息,为每位患者量身定制最适合的治疗方案。这一模式的出现,极大提高了治疗效果,减少了副作用。例如,在 肿瘤治疗中,通过基因测序技术,可以精确识别出患者的肿瘤突变基因,并选择 相应的靶向药物进行治疗。这种治疗方 式不仅提高了治疗效率,还显著延长了 患者的生存期

## AI 技术的助力

人工智能(AI)在药品应用中的应用 更是为这一领域带来了革命性的变化。 AI 技术通过深度学习和大数据分析,能 够快速筛选出海量的生物信息和临床数 据,预测药物的药效和安全性,从而大大 缩短了药物研发周期,降低了研发成本。 此外,AI还能在药物的个性化应用中发 挥重要作用,通过分析患者的基因和生

为患者提供最优的治疗方案,并 在治疗过程中持续监测疗效,及时调整治 展望未来

随着科技的不断进步,药品应用的新 前沿将不断拓展。我们可以期待更多创新 药物的问世,它们将不仅用于治疗疾病, 更能在预防疾病、提高生命质量方面发挥 重要作用。同时,个性化治疗将变得更加 普及和高效,每位患者都能享受到最适合 自己独特体质和健康状况的治疗方案。这一 自己独特体质和健康状况的治疗方案。这一变革不仅彰显了科技的力量,更体现了 现代医疗对人的关怀与尊重。 总之,从疾病预防到个性化治疗,药 品应用的新前沿正在为人类健康事业注

人新的活力。我们有理由相信,在未来的 日子里,科技将继续引领医药行业的发 展,为人类带来更加健康、美好的牛活

(作者单位: 山东省聊城市第三人民